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РАХУНКІВ
1
 ДЛЯ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

Запропоновано методологію побудови матриці суспільних рахунків на основі 
системи національних рахунків України. Вона відповідає основним принципам 
організації такої матриці щодо збалансованості, змісту та структури ра-
хунків, що дозволяє використовувати її у класичних постановках задач на 
базі моделей загальної рівноваги. Запропонований підхід забезпечує необхідний 
рівень деталізації блоків матриці для моделювання зв 'язку процесів виробни-
цтва та використання ресурсів з фінансовими потоками, що при побудові 
моделей дозволяє враховувати процеси трансформації заощаджень у капі-
тальні активи2. 

К л ю ч о в і  с л о в а :  матриця суспільних рахунків, національні рахунки, 
таблиці "витрати-випуск". 

J E L :  E16 

Матриці суспільних (соціальних) рахунків (МСР) одночасно є потужним інстру-

ментом для аналізу макроекономічних ефектів і структурою даних для макроеконо-

мічних моделей. Структуризація даних у матричній формі дозволяє аналізувати еко-

номічну динаміку з використанням матричної алгебри, яка наразі є розвиненим 

і потужним інструментом дослідження складних систем. Оскільки МСР дозволяють 

зв'язувати платіжний баланс, баланси попиту та пропозиції ресурсів, доходів та ви-

трат населення, інвестицій і заощаджень, на основі співвідношень матриць можна 

оцінювати мультиплікативні ефекти екзогенних впливів і структурних трансформа-

цій на економічну динаміку. Завдяки тому, що процеси формування доданої вартості 

у МСР ув'язані з фінансовими потоками, на їхній основі можна моделювати канали 

поширення екзогенних впливів на сектори та окремі види діяльності. Також МСР 

є основою для побудови моделей рівноваги, які дозволяють аналізувати макроеконо-

мічні ефекти різних сценарних умов розвитку економіки. Використання таких моде-

лей дає можливість аналізувати наслідки реалізації заходів державної політики для 

розвитку економічної та соціальної сфери. 

Підходи до побудови МСР розвивалися в різних напрямах із моменту визначення 

основних принципів у роботі Р.Болла [1]. Нові постановки задач для розроблення 

                                                 
1 Social accounting matrix. 
2 Публікацію підготовлено в рамках НДР "Структурні трансформації в економіці України: 

динаміка, суперечності та вплив на економічний розвиток" (державний реєстраційний  

№ 0111U002605). 
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економіко-математичних моделей визначали зміни у структурі матриць, а розвиток 

національних статистичних систем – методологічні засади їх формування. Проте 

принцип взаємоув'язки балансів попиту та пропозиції на ринках продуктів і факторів 

виробництва, потоків надходжень та видатків секторів економіки, збалансованості 

потоків ресурсів між секторами залишається незмінним в усіх подальших досліджен-

нях та розробках.  

При дослідженні вітчизняної економіки МСР використовували В.Мовчан та 

Р.Джуччі [2] для моделювання макроекономічних ефектів участі України в інтегра-

ційних об'єднаннях. Праці цих авторів не містять методологічних пояснень щодо 

побудови МСР, а сама матриця наведена схематично та складається з класичного 

набору рахунків: види діяльності, товари, фактори виробництва, сектори економіки, 

інвестиції. У роботах цих авторів наведено лише підсумкові дані за кожним рахун-

ком, що не дає уявлення про міжсекторальні потоки в економіці та унеможливлює її 

використання при побудові моделей іншими дослідниками та практиками.  

У дослідженнях Л.Волощенко [3] запропоновано методику побудови МСР, яка 

використана при моделюванні впливу митного тарифу на розвиток економіки Украї-

ни. Зазначена методика базується на використанні даних національних рахунків. 

Структура матриці, яка побудована в цьому дослідженні, на нашу думку, не відпові-

дає базовим принципам побудови МСР. У ній відсутні певні ключові рахунки, на-

приклад, рахунок виробництва, що призводить до значної розбалансованості її пото-

ків. Зміст рахунків інституційних секторів коректно не відображає потоки їхніх 

доходів та видатків. Зокрема, рахунок інвестицій/заощаджень автор замінив показни-

ком споживання капіталу. Як наслідок, дані матриці є розбалансованими, що автор 

пояснює "незмістовністю подачі даних у СНР" та здійснює їхнє балансування з вико-

ристанням процедури RAS.  

Насправді базова структура МСР є сумісною з принципами національного рахів-

ництва, і за використання коректної методології побудови МСР на основі даних на-

ціональних рахунків матриця повинна бути збалансованою без використання додат-

кових процедур балансування. Використання процедури RAS або інших процедур 

балансування можуть бути необхідними лише у випадку, коли для побудови матриці 

використовуються дані з різних джерел. Наприклад, якщо крім даних національних 

рахунків використана статистика платіжного балансу, звіти про виконання бюджетів, 

споживання населення тощо. Також певні неузгодження даних теоретично є можли-

вими при детальній дезагрегації рахунку інвестицій/заощаджень. У дослідженні 

Л.Волощенко дані з інших джерел, крім національних рахунків, не використовували-

ся, тому при дотриманні базових принципів побудови МСР її потоки повинні бути 

збалансовані без додаткових процедур. У зв'язку з цим висновок дослідника щодо 

незмістовності подачі даних у СНР, на нашу думку, не є коректним.  

МСР для України, наведена у статті О.Мартякової та В.Лепи [4], дозволила авто-

рам розрахувати матрицю середньої схильності до споживання та мультиплікатори 

соціальних рахунків. Проте робота не містить опису методології побудови МСР, 

а значення її окремих елементів відрізняються від відповідних агрегатів національ-

них рахунків. 

Наведені вище особливості МСР для України унеможливлюють їхнє використан-

ня у багатьох постановках задач як часткової, так і загальної рівноваги. 

Серед останніх публікацій зарубіжних дослідників слід виділити роботу М.К.Мо-

хора [5], де наведено методологію побудови МСР для Румунії, яку автор використав 

як інформаційну базу для моделі обчислювальної загальної рівноваги економіки Ру-

мунії. У статті К.А.Еміні та Х.Фофака [6] запропоновано концепцію фінансової МСР, 

яка використана для аналізу мультиплікативних ефектів екзогенних шоків у економі-

ці Камеруну. У роботі К.Вонга, М.Азалі та Л.Чіна [7] наведено теоретичні засади 

http://librar.org.ua/sections_load.php?s=business_economic_science&id=3098
http://librar.org.ua/sections_load.php?s=business_economic_science&id=3098
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побудови фінансових МСР. Автори виділяють у МСР три блоки, перший з яких 

представляє реальну економіку, другий – трансформацію заощаджень у капітальні 

активи, третій – фінансові потоки. Ідеї побудови фінансових МСР розвинено в дослі-

дженні А.Хьюбік [8], яка пропонує підхід до формування деталізованих фінансових 

рахунків МСР і реалізує його на прикладі Люксембургу.  

Мета цієї статті полягає у розробленні методології побудови МСР для України. 

На відміну від існуючих підходів вона забезпечує необхідний рівень деталізації бло-

ків матриці для моделювання зв'язку процесів виробництва та використання ресурсів 

з фінансовими потоками, що при побудові моделей дозволяє враховувати процеси 

трансформації заощаджень у капітальні активи. При цьому зберігається класична 

структура матриці, що дозволяє використовувати її для існуючих моделей загальної 

рівноваги та їхнього подальшого розвитку.  

МСР є структурованою базою даних про збалансовані потоки ресурсів в економі-

ці. Враховуючи специфіку задачі, що вирішується, обирається рівень агрегації еле-

ментів матриці, який дозволяє аналізувати відповідні структурні співвідношення та 

відстежувати дію каналів поширення екзогенних впливів в економіці. Тому єдиної 

уніфікованої форми МСР не існує, проте можна говорити про певні загальні принци-

пи побудови такої матриці, що відрізняють її від інших структур даних, котрі вико-

ристовуються у макроекономічному аналізі. Ці принципи дозволяють використову-

вати МСР при побудові моделей загальної і часткової рівноваги та аналізі джерел 

розбалансованості та диспропорційності економіки. 

Загальні принципи побудови МСР полягають у забезпеченні збалансованості ма-

теріальних і фінансових потоків у економіці. Такий принцип дозволяє використову-

вати матрицю у моделях загальної рівноваги, які потребують дотримання закону 

Вальраса. З метою дотримання умови "чистоти" ринків (market clearing condition), що 

полягає у збалансованості попиту та пропозиції, суми надходжень дорівнюють сумам 

витрат за кожною транзакцією у МСР. Для зручності транзакції групуються у рахун-

ки, кожен з яких відображає баланс попиту та пропозиції ресурсів на ринках та 

у секторах економіки.  

Як правило, МСР складаються з рахунків виробництва, продукції, факторів ви-

робництва, секторів економіки та інвестицій (капіталу). Для цілей вирішення прак-

тичних задач моделювання макроекономічної політики з рахунку виробництва 

виділяють рахунок транзакційних витрат, а з рахунку секторів економіки – рахунок 

податків.  

Рахунок продукції відображає баланс попиту та пропозиції продукції на внутріш-

ньому ринку. Показники цього рахунку можуть надаватися у розрізі видів економіч-

ної діяльності, що дозволяє враховувати міжгалузеві ефекти при моделюванні. 

Основним джерелом інформації для побудови рахунку продукції МСР для України 

є таблиці "витрати-випуск". Наявна статистична інформація дозволяє дезагрегувати 

рахунок продукції за 39 видами економічної діяльності, оскільки у такому розрізі 

розробляються таблиці "витрати-випуск", які є основним джерелом побудови рахун-

ку виробництва у МСР. Таблиці "витрати-випуск", які розроблялися Державною 

службою статистики України за підсумками 2005 р. за розширеною програмою за 

50 видами економічної діяльності, не дозволяють поглибити рівень деталізації МСР 

без додаткових дооцінок, оскільки вони не містять в повному обсязі дані щодо струк-

тури імпорту, податків і субсидій, торгово-транспортної націнки тощо.  

Рядки рахунку продукції відображають вартісні показники внутрішнього по-

питу на продукцію галузей економіки, який складається із попиту суб 'єктів гос-

подарювання на продукцію проміжного споживання (IntCons), попиту населення 

на товари та послуги (HhCons), державного сектора на товари та послуги (GCons), 

попиту на інвестиційну продукцію (KForm) та зміни запасів (StockCh), попиту на 
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послуги торгівлі та транспорту, необхідні для реалізації наведеної вище продукції 

споживачам. 

У стовпчиках рахунку продукції відображається структура пропозиції вітчизняної 

та імпортної продукції на внутрішньому ринку з урахуванням податків, які справля-

ються в процесі її обігу. Ці дані відображають формування ринкової вартості про-

дукції на внутрішньому ринку, яка складається з вартісних показників виробництва 

продукції вітчизняними виробниками для внутрішнього ринку (OutputDCons), вар-

тості імпорту (M), витрат, пов'язаних із доведенням переліченої вище продукції до 

споживачів, податків, які справляються в результаті придбання споживачами продук-

ції на внутрішньому ринку. Рахунок виробництва відображає баланс виробництва 

та використання продукції вітчизняних виробників. Розподіл виробленої продукції 

(Output) між внутрішніми та зовнішніми споживачами відображається рядками ра-

хунку, де наведено вартість виробництва продукції вітчизняними виробниками для 

внутрішнього ринку (DCons) та для експорту (X). У стовпчиках рахунку відобража-

ється формування вартості продукції вітчизняного виробництва, яка складається із 

витрат на придбання товарів та послуг, витрат на оплату праці найманих працівників 

(L), обсягів споживання основного капіталу (KCons), податків на виробництво, чис-

того прибутку та змішаного доходу (NetInc). 

У термінології МСР транзакційні витрати визначаються як витрати, пов'язані 

з доведенням виробленої продукції до споживачів. Наявні статистичні дані щодо 

націнки торгівлі та транспортної націнки дозволяють виокремити витрати, пов'язані 

з доставкою та реалізацією продукції споживачам на внутрішньому ринку. У МСР 

транзакційні витрати (DMMarg) доцільно розподіляти на чотири групи: націнка тор-

гівлі на продукцію вітчизняного виробництва (DTradeMarg), на імпортовану продук-

цію (MTradeMarg), націнка транспорту на продукцію вітчизняного виробництва 

(DTransMar) та на імпортовану продукцію (MTransMarg). 

У рядках рахунку містяться дані щодо транзакційних витрат, врахованих у вар-

тості товарів, які пропонуються на внутрішньому ринку. Дані у стовпчиках рахунку 

відображають формування цієї вартості, яка складається з суми, котру безпосередньо 

отримує виробник відповідних послуг торгівлі (DTradeMargNet, MTradeMargNet) 

і транспорту (DTransMargNet, MTransMargNet), та податків (DTradeMargTax, MTrade-

MargTax, DTransMargTax, MTransMargTax), нарахованих на цю вартість. Торгово-

транспортна націнка на продукцію, що експортується, враховується у обсягах експорту 

цієї продукції з метою забезпечення збалансованості зовнішнього сектора.  

Дані щодо націнок торгівлі та транспорту, необхідні для побудови МСР, у статис-

тиці національних рахунків України відсутні у потрібній деталізації, тому їх треба 

оцінювати на основі наявної статистичної інформації. Зокрема, для визначення наці-

нок на імпортовану продукцію та продукцію вітчизняного виробництва за видами 

економічної діяльності необхідні модельні розрахунки, які пропонується здійснювати 

у такий спосіб. У таблицях пропозиції та використання ресурсів містяться дані щодо 

націнки торгівлі (TradeMarg) та транспорту (TransMarg) у розрізі видів економічної 

діяльності. Припускаючи, що націнки на продукцію внутрішнього виробництва та на 

імпорт пропорційні співвідношенню обсягів продукції внутрішнього виробництва та 

імпорту за кожним видом економічної діяльності i, транзакційні витрати доцільно 

розраховувати за формулами: 

  (1) 

  (2) 

  (3) 

  (4) 
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Для зручності транзакційні витрати доцільно представляти у вигляді матриці 

= , де  = ,  = 

,  = ,  = . 

Оцінку податків, які враховані у вартості транзакційних витрат, пропонується 

здійснювати на основі даних щодо загальної суми податків у структурі торгово-

транспортної націнки (MargTax), наявних у таблицях "витрати-випуск", та структури 

транзакційних витрат, визначених за формулами (1)–(4):  

,  (5) 

,  (6) 

,  (7) 

,  (8) 

= , де  = , 

 = ,  = , 

 = . 

Рахунок факторів виробництва відображає баланс попиту та пропозиції капіта-

лу та праці в економіці. У ньому фіксуються дані про витрати і надходження, пов 'я-

зані з використанням капіталу та праці у секторах економіки та їхнього внеску 

у формування вартості продукції. У рядках цього рахунку відображаються витрати 

суб'єктів господарювання, пов'язані з використанням трудових ресурсів і капіталу. 

Платою за використання трудових ресурсів у цьому балансі вважаються витрати на 

оплату праці найманих працівників, включаючи заробітну плату, отриману від нере-

зидентів (LX), а платою за використання капіталу – чистий прибуток, змішаний доход 

та витрати, пов'язані з залученням або запозиченням фінансових ресурсів, які відпо-

відають показнику сплачених доходів від власності (PropIncPay) у статистиці націо-

нальних рахунків. У стовпчиках балансу відображаються надходження секторів 

економіки, отримані в результаті надання у використання факторів виробництва. 

Надходження від використання секторами трудових ресурсів відповідають оплаті 

праці найманих працівників. Надходження від використання капіталу (KInc) секторів 

економіки включають чистий прибуток і змішаний доход та отримані доходи від 

власності (PropIncRec).  

Рахунок податків містить дані про всі види податкових платежів органам дер-

жавного управління. Термін "податок" у МСР використовується відповідно до визна-

чення, наданого у СНР [9]: до податків відносяться обов'язкові безоплатні платежі 

у грошовій або натуральній формі, які інституційні одиниці відраховують органам 

державного управління або наднаціональним органам. Крім того, до цього рахунку 

включено субсидії, які відповідно до СНР еквівалентні "від'ємним податкам", оскіль-

ки їхній вплив на ВВП протилежний впливу податків.  

Наразі в Україні нараховується близько 23 податків та інших обов'язкових плате-

жів до бюджету. Загальновідомі міжнародні класифікації податків, наведені у Керів-

ництві зі статистики державних фінансів [10] та публікаціях зі статистики державних 

доходів ОЕСР [11], не завжди забезпечують потреби фахівців із макроекономічного 

моделювання через обмежені можливості визначення функціонального зв'язку між 

обсягами сплачених податків та окремими макроекономічними агрегатами. Класифі-

кація податків у СНР, яка узгоджена із наведеними вище класифікаціями, дозволяє 

встановлювати зв'язок податків макроекономічної динаміки. Тому за основу групу-
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вання податків у МСР взято класифікацію СНР, яка адаптована відповідно до потреб 

моделювання поведінки економічних агентів. Наявна в СНР України статистична 

інформація дозволяє виділяти такі групи податків: 

1. Податки на виробництво (ProdTax), які сплачують суб'єкти господарювання 

у процесі виробництва товарів та послуг. Податки на виробництво визначаються як 

сума податків на продукти, що використовуються у проміжному споживанні за да-

ними матриці податків та субсидій на продукти (IntConsTax), інших податків на ви-

робництво та імпорт за даними таблиці "витрати-випуск" в основних цінах (Oth-

ProdTax) і податків у складі торгово-транспортної націнки за даними матриці 

торгово-транспортної націнки(5)–(8): 

  (9) 

2. Внески на соціальне страхування ( ) – це частка оплати праці, яка 

спрямовується на соціальне страхування, їх може сплачувати безпосередньо праців-

ник або роботодавець від імені працівника у державні фонди соціального страхуван-

ня. У СНР вони відображаються у складі первинних доходів домашніх господарств 

і у рахунку вторинного розподілу доходів як кошти, що підлягають сплаті домогос-

подарствами органам державного управління. Крім органів державного управління, 

внески можуть сплачуватися іншим секторам економіки, наприклад, у разі, коли 

підприємства самостійно забезпечують програми соціального страхування своїм 

працівникам. У МСР ця категорія соціальних внесків не включається до складу по-

датків і включається до складу інших трансфертів між секторами.  

3. Податки на приватне споживання (HhConsTax) включають податки на товари та 

послуги, які сплачуються при їх придбанні для власного споживання домашніми 

господарствами. Вони відносяться до категорії податків на продукти та визначаються 

як певна сума, що справляється на одиницю товару або послуги або як певний відсо-

ток від вартості товару. До цієї групи належить податок на додану вартість, акцизи та 

інші податки на продукти, які споживають домогосподарства. Дані щодо податків 

на споживання домогосподарств наявні у матриці податків та субсидій на продукти 

у таблицях "витрати випуск" в основних цінах. 

4. Податки на державне споживання (GConsTax) також відносяться до категорії 

податків на продукти та наявні у матриці податків та субсидій на продукти. 

5. Податок на інвестиції в основний капітал (KFormTax) включає податки, пов'я-

зані з набуттям суб'єктами господарювання права власності на основні фонди та мо-

же бути отриманий у матриці податків та субсидій на продукти. 

6. Податок на експорт (XTax)також наявний у матриці податків та субсидій на 

продукти. 

7. Інші податки (OthTax) включають податки на продукти, придбані суб'єктами 

господарювання у запас. 

8. Податки на доходи (IncTax) включають податок на прибуток корпорацій 

(IncCorpTax), податок на доходи домогосподарств (IncHhTax), податки на власність 

(IncPropTax) тощо. Інформація про ці податки наявна у рахунку вторинного розподі-

лу доходів у СНР. 

9. Джерелом даних про субсидії (Subs) можуть слугувати дані таблиць "витрати-

випуск". Дані щодо субсидій на продукти (UseSubs) та виробництво (ProdSubs) міс-

тяться у таблиці "витрати-випуск" в основних цінах зі знаком "мінус".  

Номери груп податків, які надані у переліку вище, надалі в роботі використовува-

тимуться як їхні індекси у формулах. Загальна сума надходжень за податками кожної 

з дев'яти груп об'єднується у вектор , . 
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Податки, які сплачуються з продуктів кінцевого використання , для зручності 

доцільно об'єднати у матрицю = , де 

, = , = , = 

= , = . 

Рахунки секторів економіки містять інформацію щодо надходжень та видатків 

суб'єктів економіки, пов'язаних з їхньою поточною та інвестиційною діяльністю. 

Наявні статистичні дані дозволяють представити цей рахунок у розрізі п'яти секторів: 

домогосподарства, реальний сектор, фінансовий сектор, державний сектор та інший 

світ. У стовпчиках рахунків сектора домогосподарств, реального, фінансового та 

державного секторів надається інформація щодо видатків секторів економіки, 

а у рядках – їх надходження. Дані щодо іншого світу організовані навпаки – у стовп-

чиках міститься інформація про надходження сектора, а у рядках – про видатки. Це 

пов'язано з тим, що видатки іншого світу є надходженнями економіки України від 

іншого світу, а надходження іншого світу – видатками економіки України. Така ор-

ганізація даних дозволяє визначати обсяг видатків для економіки України як суму 

стовпчиків рахунку, а надходжень – як суму рядків. Крім інформації про поточні 

операції, рахунок містить дані про інвестиційну діяльність економічних агентів, зок-

рема, обсяги залучених і запозичених коштів (у рядках) та обсяги кредитування ін-

ших секторів (у стовпчиках). 

Рахунок капіталу відображає баланс заощаджень та інвестицій у секторах еконо-

міки. Цей баланс дозволяє моделювати інвестиційні потоки між секторами та проце-

си трансформації заощаджень у капітал, який потім використовується при вироб-

ництві продукції та формуванні доданої вартості у наступних періодах. Дані цього 

рахунку відображають структуру валових заощаджень (GrossSav), з яких умовно 

можна виділити чисті заощадження (NetSav) та обсяги споживання капіталу (KCons) 

у розрізі секторів економіки. Наявні статистичні дані дозволяють виділити в рахунку 

капіталу такі елементи: нагромадження основного капіталу (KForm), формування 

запасів (StockF), капітальні трансферти (KTf), придбання за виключенням вибуття не-

вироблених нефінансових активів (NProdAss), кредитування та запозичення (LanBorr), 

споживання основного капіталу (KCons). Чисте заощадження (NetSav) визначається 

тільки для показників секторів домогосподарств, нефінансових і фінансових корпо-

рацій, сектора державного управління. Для зовнішнього сектора визначається показ-

ник поточного зовнішнього сальдо (CurrAcc).  

На основі наведених показників можна представити елементи валових заоща-

джень у розрізі секторів економіки у вигляді матриці , де 

= , = , = , = , 

= . 

Для зручності використання МСР у економіко-математичних моделях, зокрема 

у моделях загальної рівноваги, її доцільно представляти в алгебраїчній формі як суму 

матриць виробництва, продукції, транзакційних витрат, факторів виробництва, сек-

торів економіки та інвестиційних потоків: 

,   (10) 

де  – матриця суспільних рахунків, матриця  містить дані щодо форму-

вання попиту та пропозиції на ринках товарів та послуг, матриця  – дані щодо 

транзакцій у процесі виробництва продукції, матриця  – транзакційних витрат, 

матриця  – балансу попиту та пропозиції факторів виробництва, матриця  – 

податків, субсидій та інших платежів до бюджету, матриця  – секторів економіки, 

матриця  – балансу активів та зобов'язань. 
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Розмірність n кожної матриці відповідає сумі кількості видів продуктів , 

видів економічної діяльності , видів транзакційних витрат , факторів виробни-

цтва , податків та інших платежів до бюджету , секторів економіки , видів 

активів та зобов'язань : 

n =  +  + + + + + .   (11) 

Кожна матриця складається з  елементів та умовно може бути поділена на 

горизонтальні та вертикальні блоки, кожен з яких містить дані про транзакції відпо-

відних рахунків (рис. 1). Для зручності посилання на елементи матриці доцільно 

ввести позначення номерів кінцевих елементів кожного з блоків матриць: 

, , , ,

, , . Транзакції рахунку продукції відображаються 

у рядках з номерами від 1 до  та у стовпчиках з номерами від 1 до . 

Дані про транзакції рахунку товарів містяться у рядках та стовпчиках з номерами від 

 до , рахунку транзакційних витрат – від  до , рахун-

ку факторів виробництва – від ( ) до , рахунку секторів економіки – від 

( +1) до , рахунку інвестицій – від ( ) до .  

        

1                      

     Рахунок продукції      

                      

+1                      

     Рахунок виробництва      

                      

+1                      

     Рахунок транзакційних витрат      

                      

+1                      

     Рахунок факторів виробництва      

                      

+1                      

     Рахунок податків      

                      

+1                      

     Рахунок секторів      

                      

                      

     Рахунок капіталу      

= n                      

 

Рахунок 

продукції 

Рахунок 

виробництва 

Рахунок 

транзакційних 

витрат  

Рахунок 

факторів 

виробництва 
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податків 

Рахунок 

секторів 

Рахунок 

капіталу 

Рис. 1. Схема матриці суспільних рахунків 

Джерело: складено авторами. 

Для зручності організації даних про транзакційні витрати доцільно запровадити 

позначення  для номера виду діяльності "торгівля" у переліку видів економіч-

ної діяльності та  – для посилання на номер виду діяльності "транспорт". 
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Елементи матриці  відображають структуру попиту та пропозиції на внут-

рішньому ринку: 

 (12) 

Підсумки за рядками та колонками матриці  з номерами з 1 по  до-

рівнюють обсягам внутрішнього ринку на товари та послуги за кожним видом еко-

номічної діяльності. Загальна сума за цими рядками  дорівнює 

сумі за стовпчиками з відповідними номерами  та відображає 

загальний обсяг внутрішнього ринку національної економіки. 

Матриця  містить інформацію щодо транзакцій, які відбуваються у процесі 

виробництва продукції, а її елементи відповідають даним рахунку виробництва: 

 (13) 

Підсумки за рядками та колонками матриці  з номерами з  до  

дорівнюють обсягам випуску товарів та послуг за кожним видом економічної діяль-

ності. Загальна сума за цими рядками  дорівнює сумі за стовпчи-

ками з відповідними номерами  та відображає загальний обсяг 

випуску національної економіки.  

Матриця  відображає інформацію про транзакційні витрати: 

  (14) 
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Матриця  відображає попит та пропозицію на працю і капітал у національній 

економіці та містить дані рахунку факторів виробництва: 

  (15) 

Дані матриці  відображають потоки податкових платежів в економіці: 

 (16) 

Потоки платежів матриці  можна умовно згрупувати у поточні та капітальні 

транзакції. Капітальні транзакції містяться на перетині стовпчиків, які відобража-

ють дані рахунку секторів економіки та рядків рахунку капіталу (див.  рис. 1). Інші 

показники матриці відображають поточні доходи або видатки. Рядки матриці  

з номерами з +1 до  відображають видатки секторів економіки та містять 

такі дані: 

  (17) 

де  – поточні трансферти між секторами. 

Стовпці матриці  з номерами з ( +1) до  відображають надходження 

секторів економіки та містять такі дані: 
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     (18) 

Елементи матриці , які не визначені у формулах (17)–(18), мають нульові зна-

чення. 

Матриця Inv містить дані про капітальні видатки секторів, які дозволяють проана-

лізувати процес формування заощаджень в економіці, трансформації їх в інвестиції 

та зв'язок між ними і поточною діяльністю секторів з виробництва і споживання то-

варів та послуг. Її елементи визначаються відповідно до формули:  

     (19) 

У табл. 1 наведено приклад МСР для України за 2011 р., яка розроблена відповід-

но до наведеної методології. З метою спрощенні візуального сприйняття матриці дані 

щодо видів діяльності агреговані у групи: сільське господарство, промисловість, 

будівництво та послуги. Матриця не містить у явному вигляді показники ВВП та 

валових заощаджень, проте їх можна розрахувати на основі показників, наявних 

у матриці. ВВП (gdp) оцінюється як сума: 

. (20) 

Валові заощадження (sav) за даними МСР розраховуються як: 

      (21) 

Таким чином, розроблена методологія дозволяє формувати МСР для України за 

наявними статистичними даними. Вона відповідає основним принципам організації 

МСР щодо збалансованості, змісту та структури рахунків, що дозволяє використо-

вувати її у класичних постановках задач на базі різноманітних моделей загальної 

рівноваги. Запропонована методологія є універсальною та може використовуватися  



Методи і моделі прогнозування    

117 
 

Т
аб

ли
ця

 1
 

М
ат

р
и

ц
я

 с
ус

п
іл

ь
н

и
х 

р
ах

ун
кі

в
 У

кр
аї

н
и

 з
а 

20
11

 р
ік

 

Р
ах

ун
ки

 

 
П

ро
д

ук
ці

ї 
В

ир
об

ни
цт

ва
 

Т
ра

нз
ак

ці
йн

их
 в

ит
ра

т 
Ф

ак
то

рі
в 

 
ви

ро
бн

иц
тв

а 
П

од
ат

кі
в 

 

Сільське 
господарство 

Виробництво 

Будівництво 

Послуги 

Сільське 
господарство 

Виробництво 

Будівництво 

Послуги 

Націнка 
торгівлі, вн. 

виробн. 

Націнка 
торгівлі, 
імпорт 

Націнка 
транспорту, 
вн. виробн. 

Націнка 
транспорту, 

імпорт 

Капітал 

Праця 

Податки на 
виробництво 

Соціальні 
внески 

Податки на 
приватне 

споживання 

П
ро

д
ук

ці
ї 

С
іл

ьс
ьк

е 
го

сп
од

ар
ст

во
 

0 
0 

0 
0 

81
92

5 
55

22
2 

48
 

78
38

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

В
ир

об
ни

цт
во

 
0 

0 
0 

0 
54

88
9 

83
81

49
 

70
72

2 
22

65
98

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

Б
уд

ів
ни

цт
во

 
0 

0 
0 

0 
14

8 
20

08
 

26
43

 
92

63
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
П

ос
л

уг
и

 
0 

0 
0 

0 
80

28
 

66
13

0 
12

04
4 

30
91

70
 

24
47

47
 

91
76

1 
33

68
1 

20
43

7 
0 

0 
0 

0 
0 

В
ир

об
ни

цт
ва

 

С
іл

ьс
ьк

е 
го

сп
од

ар
ст

во
 

21
40

89
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

В
ир

об
ни

цт
во

 
0 

75
10

92
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
Б

уд
ів

ни
цт

во
 

0 
0 

12
28

23
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

П
ос

л
уг

и
 

0 
0 

0 
11

05
34

3 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

Т
ра

нз
ак

ці
йн

их
 

ви
тр

ат
 

Н
ац

ін
ка

 т
ор

гі
вл

і, 
вн

. в
ир

об
н.

 
32

27
7 

21
26

61
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
Н

ац
ін

ка
 т

ор
гі

вл
і, 

ім
по

рт
 

20
47

 
89

78
5 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
Н

ац
ін

ка
 т

ра
нс

по
рт

у,
 в

н.
 в

и
ро

бн
. 

56
14

 
28

09
3 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
Н

ац
ін

ка
 т

ра
нс

по
рт

у,
ім

по
рт

 
35

2 
20

10
1 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 

Ф
ак

то
рі

в 
ви

ро
бн

иц
тв

а 
К

ап
іт

ал
 

0 
0 

0 
0 

82
94

3 
73

91
1 

14
34

3 
18

17
77

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

П
ра

ця
 

0 
0 

0 
0 

22
41

4 
18

43
86

 
20

10
1 

40
98

21
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 

П
од

ат
кі

в 

П
од

ат
ки

 н
а 

ви
ро

бн
иц

тв
о

 
0 

0 
0 

0 
54

34
 

17
46

2 
27

98
 

25
42

0 
19

0 
71

 
26

 
16

 
0 

0 
0 

0 
0 

С
оц

іа
л

ьн
і в

не
ск

и
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
П

од
ат

ки
 н

а 
пр

ив
ат

не
 с

по
ж

ив
ан

ня
 

16
17

 
11

25
23

 
52

 
17

89
9 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
П

од
ат

ки
 н

а 
де

рж
ав

не
 с

по
ж

ив
ан

ня
 

2 
10

57
 

0 
21

6 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

П
од

ат
ки

 н
а 

ін
ве

ст
иц

ії 
1 

31
18

 
43

27
 

30
9 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
Ін

ш
і п

од
ат

ко
ві

 п
л

ат
еж

і 
11

11
 

48
87

 
0 

38
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
П

од
ат

ок
 н

а 
пр

иб
ут

ок
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 

С
уб

си
д

ії 
 

0 
-1

48
7 

0 
-4

30
 

-1
21

1 
-1

12
71

 
-1

75
 

-3
50

4 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

П
од

ат
ки

 н
а 

ек
сп

ор
т 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 

С
ек

то
рі

в 

Д
ом

аш
ні

 г
ос

по
д

ар
ст

ва
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

26
82

37
 

68
60

36
 

0 
0 

0 

Н
еф

ін
ан

со
ві

 к
ор

по
ра

ці
ї 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

17
10

21
 

0 
0 

0 
0 

Ф
ін

ан
со

ві
 к

ор
по

ра
ці

ї 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
11

89
88

 
0 

0 
0 

0 
Д

ер
ж

ав
не

 у
пр

ав
л

ін
ня

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
28

06
3 

0 
51

41
8 

16
40

28
 

13
20

91
 

Ін
ш

ий
 с

ві
т 

16
24

2 
68

55
15

 
12

43
 

85
90

1 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
73

85
1 

0 
0 

0 
0 

К
ап

іт
ал

у 

Н
аг

ро
м

ад
ж

ен
ня

 к
ап

іт
ал

у 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

С
по

ж
ив

ан
ня

 
0 

0 
0 

0 
55

11
 

42
38

4 
23

31
 

75
58

3 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

З
м

ін
а 

за
па

сі
в 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 

К
ап

іт
ал

ьн
і т

ра
нс

ф
ер

ти
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
К

ре
д

ит
ув

ан
ня

/з
ап

оз
ич

ен
ня

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

Ч
ис

ті
 з

ао
щ

ад
ж

ен
ня

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

 



  ISSN 1605 – 7988. Економіка і прогнозування. 2014. № 1 

118 

 

П
ро

до
вж

ен
ня

 т
аб

ли
ці

 1
 

Р
ах

ун
ки

 
 

П
од

ат
кі

в 
С

ек
то

рі
в 

К
ап

іт
ал

у 

Податки на 
державне 

споживання 

Податки на 
інвестиції 

Інші податкові 
платежі 

Податок на 
прибуток 

Субсидії 

Податки на 
експорт 

Домашні 
господарства 

Нефінансові 
корпорації 

Фінансові 
корпорації 

Державне 
управління 

Інший світ 

Нагромаджен
ня  

капіталу 

Споживання 

Зміна запасів 

Капітальні 
трансферти 

Кредитування/ 
запозичення 

Чисті  
заощадження 

П
ро

д
ук

ці
ї 

С
іл

ьс
ьк

е 
го

сп
од

ар
ст

во
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

10
97

83
 

0 
0 

20
36

 
0 

12
14

 
0 

15
28

6 
0 

0 
0 

В
ир

об
ни

цт
во

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
58

16
39

 
0 

0 
67

41
 

0 
11

68
95

 
0 

11
77

2 
0 

0 
0 

Б
уд

ів
ни

цт
во

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
18

75
 

0 
0 

0 
0 

11
25

33
 

0 
-2

5 
0 

0 
0 

П
ос

л
уг

и 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
18

22
79

 
0 

0 
22

86
55

 
0 

11
66

3 
0 

68
1 

0 
0 

0 

В
ир

об
ни

цт
ва

 

С
іл

ьс
ьк

е 
го

сп
од

ар
ст

во
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

45
99

2 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
В

ир
об

ни
цт

во
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

51
72

89
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

Б
уд

ів
ни

цт
во

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
20

32
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

П
ос

л
уг

и 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
13

66
23

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 

Т
ра

нз
ак

ці
йн

их
 

ви
тр

ат
 

Н
ац

ін
ка

 т
ор

гі
вл

і, 
вн

. в
ир

об
н.

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

Н
ац

ін
ка

 т
ор

гі
вл

і, 
ім

по
рт

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

Н
ац

ін
ка

 т
ра

нс
по

рт
у,

 в
н.

 в
ир

об
н.

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

Н
ац

ін
ка

 т
ра

нс
по

рт
у,

ім
по

рт
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
Ф

ак
то

рі
в 

ви
ро

бн
иц

тв
а 

К
ап

іт
ал

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
29

06
4 

17
23

81
 

74
80

4 
25

66
5 

52
72

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
П

ра
ця

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
49

31
4 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

П
од

ат
кі

в 

П
од

ат
ки

 н
а 

ви
ро

бн
иц

тв
о 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
С

оц
іа

ль
ні

 в
не

ск
и 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

16
40

28
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

П
од

ат
ки

 н
а 

пр
ив

ат
не

 с
по

ж
ив

ан
ня

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

П
од

ат
ки

 н
а 

де
рж

ав
не

 с
по

ж
ив

ан
ня

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

П
од

ат
ки

 н
а 

ін
ве

ст
иц

ії 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

Ін
ш

і п
од

ат
ко

ві
 п

л
ат

еж
і 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
П

од
ат

ок
 н

а 
пр

иб
ут

ок
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

60
68

3 
49

89
8 

15
21

 
0 

17
22

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
С

уб
си

д
ії 

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

18
07

8 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

П
од

ат
ки

 н
а 

ек
сп

ор
т 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

60
17

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 

С
ек

то
рі

в 

Д
ом

аш
ні

 г
ос

по
д

ар
ст

ва
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
27

24
 

32
45

 
28

95
09

 
18

20
0 

0 
47

87
 

0 
0 

0 
12

30
66

 
Н

еф
ін

ан
со

ві
 к

ор
по

ра
ці

ї 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
71

88
 

0 
0 

78
23

 
0 

0 
98

54
8 

0 
0 

0 
-6

22
89

 
Ф

ін
ан

со
ві

 к
ор

по
ра

ці
ї 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

16
64

 
0 

0 
96

82
 

0 
0 

45
42

 
0 

0 
0 

43
14

8 
Д

ер
ж

ав
не

 у
пр

ав
л

ін
ня

 
12

75
 

77
55

 
60

36
 

11
38

24
 

0 
60

17
 

56
49

 
23

31
8 

76
38

 
0 

26
61

7 
0 

17
93

2 
0 

0 
0 

-2
13

28
 

Ін
ш

ий
 с

ві
т 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

11
17

 
0 

0 
68

68
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 

К
ап

іт
ал

у 

Н
аг

ро
м

ад
ж

ен
ня

 к
ап

іт
ал

у 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
24

79
1 

18
80

78
 

53
53

 
23

38
8 

69
5 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

С
по

ж
ив

ан
ня

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

З
м

ін
а 

за
па

сі
в 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

44
98

 
24

82
6 

40
8 

-2
01

8 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

К
ап

іт
ал

ьн
і т

ра
нс

ф
ер

ти
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

-2
69

59
 

-3
11

58
 

44
50

3 
13

52
6 

13
4 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

К
ре

д
ит

ув
ан

ня
/з

ап
оз

ич
ен

ня
 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

12
55

23
 

-1
45

48
7 

-2
57

4 
-3

82
92

 
60

83
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

Ч
ис

ті
 з

ао
щ

ад
ж

ен
ня

 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 

Д
ж

ер
ел

о:
 с

кл
ад

ен
о 

ав
то

ра
м

и.
 



Методи і моделі прогнозування    

119 

при зміні класифікаторів видів економічної діяльності, зокрема при переході на 

КВЕД 2010. Формальне представлення елементів матриці спрощує автоматизацію 

процесу побудови матриці, що при появі нових статистичних даних дозволяє швидко 

оновлювати МСР. Декомпозиція МСР та її представлення у вигляді суми матриць 

з даними окремих рахунків дозволяє легко оперувати ними при подальшому моделю-

ванні засобами стандартних пакетів, зокрема MathLab, R або GAMS.  
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Предложена методология построения матрицы социальных счетов на основе си-

стемы национальных счетов Украины. Она соответствует основным принципам ор-

ганизации такой матрицы относительно сбалансированности, содержания и структу-

ры счетов, что позволяет использовать ее в классических постановках задач на базе 

моделей общего равновесия. Предложенный подход обеспечивает необходимый уро-

вень детализации блоков матрицы для моделирования связи процессов производства 

и использования ресурсов с финансовыми потоками, что при моделировании позво-

ляет учитывать процессы трансформации сбережений в капитальные активы. 
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THE METHODOLOGY TO CONSTRUCT SOCIAL ACCOUNTING MATRIX 

FOR UKRAINIAN ECONOMY 

The paper proposes a methodology of social accounting matrix construction on the basis 

of available data in the system national accounts of Ukraine. It is consistent with the main 

principles of such matrix organization concerning the balance, content and structure of 

accounts, which enables its use in classical problem statements with general equilibrium 

models. The methodology provides the necessary disaggregation level of matrix blocks for 

modeling the links between production processes, use of resources and financial flows, 

which gives the possibility to take into account the process of transformation of savings 

into capital assets.  

The proposed methodology is universal and may be used in case of changing the classi-

fiers of economic activities, in particular, during the transition to CEA 2010. Formal 

presentation of the matrix elements simplifies the automation of the process of matrix con-

struction, which, with the appearance of new statistical data, allows quick renewal of the 

matrix. Its representation in the form of a sum of matrix with data of individual accounts 

allows easy operation with them during further modeling with standard packages like 

MathLab, R or GAMS. 

The experimental calculation of the matrix of social accounts for Ukraine was done for 

2011. The estimates demonstrate that the use of the above mentioned methodology ensures 

a proper balance of the matrix account and does not require additional balancing proce-

dures. That ensures the absence of discrepancies between the matrix data and the actual 

indicators of the national accounts.  
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